



新时代 再出发

实施生态提质 擦亮发展底色

梁园区：生态提质展现绿色发展新图景



文/图 本报记者 单保良

升级改造后的人民公园与高铁站房遥相呼应。



国家森林公园万亩林海生机盎然。



风光旖旎天沐湖。

2019年9月，习近平总书记视察河南工作时提出，要坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚持生态优先、绿色发展……讲好“黄河故事”，延续历史文脉，坚定文化自信，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量。贯彻落实习总书记重要讲话精神，新一届梁园区党委政府牢记重托，践行使命，认真谋划生态提质工程，精心描绘生态建设新蓝图，用绿色铺就高质量发展底色。

2200多年前，梁园是西汉文帝儿子、汉景帝弟弟梁孝王刘武的皇家园林，素有“三百里梁园”之美誉，当时的壮观可谓“官观相连，奇果佳树，珍禽异兽，靡不毕至”……斗转星移，沧海桑田，转眼已是千载，“三百里梁园”成为尘封的历史，但“梁园”的绿色基因生生不息代代相传。

历史记载，“三百里梁园”就是今天的梁园区。时光如能穿越，我们最想邀请刘武先生回归故里，一同走进梁园，走进风光如画的黄河故道生态观光长廊。

绿色画卷从黄河故道展开

自西向东一进入梁园区孙福集乡黄河故道湿地，万亩荷塘早已不见了“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的景象，一河碧水和两岸密林依旧在蓝天白云下风情万种，人在荷塘棋盘的田埂上行走，仿佛置身于绿色的大海。眼前，一方方密植的杨树林、一片片原生态的芦苇荡，各种鸟儿栖息飞翔，甚至被定为全球性濒危鸟类的震旦鸦雀也出没其间。

2016年，这里被水利部命名为国家湿地公园。再往东走，进入国家AAA级旅游景区的黄河故道国家森林公园腹地。此时虽不是百花齐放的季节，但茂密的林海营造着凉爽的阴凉，还有建造在林间的党史学习教育基地、森林氧吧休闲区、林海风情园、农家乐等景点，确是休闲游乐、回归自然的所在。最醒目的是屹立在槐林深处的“绿水青山就是金山银山”几个红色大字，在秋日的阳光下熠熠生辉，散发着新时代的浓郁气息。

“前人栽树，后人乘凉”。是梁园区延续下来的好传统，凝结着梁园人

长达半个多世纪防风固沙植树造林的勤劳智慧，创造了我国平原地区人工林国家级森林公园的建设奇迹。

穿过林海继续东行，很快便来到刘口镇境内的万亩水面——天沐湖景区。天沐湖终年碧水荡漾，湖水清澈见底，湖内沙鸥翔集，湖边“农家乐”密布。游人如织，或荡舟湖水，或品尝农家小吃，或岸边网床小憩，或骑马射箭休闲娱乐……

坐拥孙福集乡万亩荷塘、森林公园万亩林海、刘口镇万亩水面，梁园区没有懈怠，牢记习近平总书记的嘱托，对黄河流域大力实施国土绿化，打造绿色屏障，一个放眼皆绿的新梁园阔步走进新时代。

生态建设从协调发展高度推进

扭住绿色发展不放松，瞄准生态建设不走神，在河边，在林区，在田野，这几年，梁园区坚持组织冬春两季植树造林。梁园区委、区政府坚持每年春节过后上班的第一天，带领区四大班子领导走进故道林区参加植树。目前，已建成260公里的绿色廊道，其中有23.5公里的民商虞干渠防护林带，40公里的黄河故道环城防护林带，50.1公里的环城高速防护林带等，这四条防护林带犹如四道绿色屏障，保护着商丘市城区居民的生态环境，保护着故道以南几十万亩耕地增产增收。

在大力搞好依河沿岸和农田林网“补植补造”的同时，科学发展林下经济。全区已发展经济林和蔬菜瓜果基地6万多亩，发展特色农家乐307家，发展百亩以上规模专业合作社26家，采摘园280多家。刘口乡大樱桃闻名遐迩，孙福集山药誉满中原，双八镇优质草莓喜迎八方客人，水池铺

优质大辣椒走上了全国蔬菜市场。

让城市走进森林，让森林拥抱城市，在城区，在镇区，在公路，他们按照“推门见绿，放眼皆绿。见缝插绿，有路必绿”的发展思路，大力实施城区绿化、亮化和美化，新建康林河运动公园、月季公园、秦燕公园等公园绿地及街头游园51个，新增绿化面积90多万平方米；6条城市内河清淤疏浚，建成带状公园17.4公里，实现了水清岸绿景美，城市人居环境得到了大力提升。

生态提质从高质量发展的战略起航

梁园区六次党代会提出，坚持生态提质，坚持推进文旅文创融合，用绿色铺就高质量发展底色。

今后一个时期，梁园区坚持深入贯彻落实习总书记视察河南重要讲话精神，高水平编制梁园沿黄生态保护和高质量发展规划，加快黄河故道沿线区域国土绿化、生态防护林、湿地建设。落实最严格的生态环境保护责任，对破坏生态环境“零容忍”。积极践行绿色发展方式，让绿色低碳成为全区人民的自觉行动。

坚持文旅文创融合，注重以文塑旅、以旅彰文，加快推进文化产业发展。依托三陵台、清凉寺、老君台等历史文化资源，打造梁园根亲文化旅游园区。深挖“汉梁文化”、“黄河文化”、“故道文化”，推动国家森林公园4A级景区建设。依托黄河故道“三个一万亩”生态资源，推进文旅健康和乡村振兴有机融合，示范建设生态旅游乡镇和乡村旅游特色村，为全市康养产业发展打造梁园样板。

万亩荷塘接天莲叶无穷碧。